

第15批援尼泊尔中国医疗队出征

17名医疗队员将前往尼泊尔执行为期一年的援外医疗任务



■出征授旗仪式现场。本报首席记者 李惺 摄

6月26日上午,第15批援尼泊尔中国医疗队的17名医疗队员,面向队旗庄严宣誓。他们将前往尼泊尔执行为期一年的援外医疗任务。2023年是中国援外医疗队派遣60周年,也是河北省承派中国援外医疗队50周年。50年来,河北援外医疗工作者始终牢记国家重托,不畏艰苦,努力工作,圆满完成了各项援外医疗任务。



■在尼泊尔举办中医培训班。



■教尼泊尔护士阅读患者血液分析数据。(河北省卫生健康委供图)

□本报首席记者 李惺

“作为一名援外医务工作者,我们须敬畏生命,守护尊严,除人类之病痛,助健康之完美。”6月26日上午,掷地有声的誓言在第15批援尼泊尔中国医疗队行前集训暨出征授旗仪式现场久久回响,17名医疗队员举起右臂,面向队旗庄严宣誓。由17人组成的第15批援尼泊尔中国医疗队,于6月28日从成都出发,前往尼泊尔执行为期一年的援外医疗任务。

中国人民热爱和平、珍视生命,援外医疗就是生动的体现。中国援外医疗队派遣是大国外交的重要内容,是我国持续时间最长、派遣规模最大、实施效果最好的援助项目之一。2023年是中国援外医疗队派遣60周年,也是河北省承派中国援外医疗队50周年。50年来,河北援外医疗工作者始终牢记国家重托,不畏艰苦,努力工作,圆满完成了党和国家交给的各项援外医疗任务。

第15批援尼泊尔中国医疗队出征

6月26日,河北省卫生健康委举行了第15批援尼泊尔中国医疗队行前集训暨出征授旗仪式。

根据中国与尼泊尔两国政府协议,第15批援尼泊尔医疗队由17名队员组成,其中,博士4人,硕士研究生12人,医务人员副高以上职称11人。涵盖血液内科、泌尿外科、神经外科、胸外科、胃肠外科、骨科、整形外科、妇科、耳鼻喉科、病理科、中医科等13个科室。

河北医科大学第四医院血液内科副主任医师赵桂敏作为医疗队长,在仪式上,接受了授旗。“我们队员都接受了包括英语口语、医学英语、团队建设、外事礼仪、外事纪律、境外安保等严格的培训,我们一定克服一切困难,用我们的实际行动践行我们的承诺,圆满完成这次医疗援外任务。”赵桂敏表示,队员们都已做好准备,将为增进中尼两国人民的友谊贡献力量。

6月28日,由17人组成的第15批援尼泊尔中国医疗队从成都出境,前往尼泊尔 B.P.柯依拉腊纪念肿瘤医院

执行为期一年的援外医疗任务。

河北援外医疗工作取得辉煌成就

1973年,河北省向刚果(金)(原扎伊尔)派遣了第一支医疗队,拉开了我省援外医疗工作的序幕;1999年,又承担了向尼泊尔派遣医疗队的任务。50年来,河北省累计向刚果(金)派出21批544人次,向尼泊尔派出15批265人次。

一代又一代的援外医疗队员在远离祖国亲人、自然条件艰苦、物资相对匮乏、任务十分艰巨的环境下,克服困难,不辱使命,团结协作,忘我工作,以精湛的医术和高尚的医德,全心全意为受援国人民提供医疗服务。

他们不仅诊治了大量的常见病、多发病,救助了很多受援国民众的生命,还将先进的医疗技术和中医引进到了这些国家,他们通过言传身教,为受援国培养了一支“不走的援外医疗队”。50年来,累计诊治患者600多万,实施手术15万多台,为受援国培养医务人员6000余名,为保障受援国人民健康,增进受援国人民的福祉、配合国家外交战略、增进与受援国之间的友谊、树立良好国家形象等方面,做出了务实、独特而又不可替代的贡献,得到受援国和国际社会的一致好评。全省有100多名医疗队员获得受援国颁发的骑士勋章、军官勋章、国家健康卫士勋章,或被授予“荣誉市民”称号。

秉承救死扶伤的国际主义精神,队员们完成一系列高难度手术,填补受援国多项技术空白。坚持鱼渔相授,积极参与医院建设和人才培养。针对受援国药品短缺的问题,完成异国制药。积极开展送医下乡,深入贫困地区和偏远山区巡诊义诊,开展疾病普查,服务当地民众和中资机构同胞,成为建立真诚友好、团结合作外交关系的重要桥梁和纽带。因势利导,不断创新援外医疗工作模式,坚持“走出去,请进来”战略,促进国际交流合作,开创了援外医疗工作新模式。

面对埃博拉病毒、新冠病毒感染等国际突发公共卫生事件,战乱以及地震、洪灾等自然灾害,医疗队员逆行出征,坚守阵地,以精湛的职业技能、忘我的敬业精神一次又一次医疗救助,为推动构建人类卫生健康共同体贡献了力量。

2020年,新冠疫情肆虐全球,我省选派抗疫医疗专家组远赴非洲刚果(金)、刚果(布)、圣多美和普林西比三国,分享我国疫情防控经验,指导当地医疗机构开展防疫工作,一个月内,医疗专家组辗转3国5地,共开展各类活动130余场次,开展培训和技术指导84场次,培训当地医务人员1413人次,得到三国领导人和社会各界的高度评价,为特殊时期加强我国同非洲国家关系,唱响中非守望互助、团结抗疫主旋律作出了积极贡献。

疫情期间,医疗队员积极协助我驻外使馆开展“春苗行动”,圆满完成疫苗接种、留观区观察、不良反应处置、接种咨询等保障工作,为海外公民生命健康筑起防护屏障,得到使馆高度赞扬。在尼泊尔发生8.1级地震和洪水等自然灾害时,队员主动请缨,积极参与救助,省委、省政府专门发电表彰,省委宣传部授予医疗队“最美健康卫士”荣誉称号。

积极探索创新援外医疗工作模式

积极响应国家号召,鼓励支持省内三级以上公立医院采取多种形式参与援外医疗工作,选派业务精湛、作风优良的医务人员参加医疗队。采取长期和短期派驻相结合,医疗服务和医学教育相结合,“走出去”和“请进来”相结合,现代医学和传统医学相结合等多种方式,丰富援外医疗工作内涵。

针对受援国情况,增派公共卫生专业人员,支持当地公共卫生能力建设。开展中非对口医院合作机制建设,通过搭建远程会诊交流平台、赠送医疗设备物资、培训医务人员、专家业务指导等多种形式,提升受援医院诊疗能力和水平。制定了改进和加强援外医疗队工作实施办法,推动落实医疗队员相关待遇,为援外医疗队提供坚实保障。优化培训方案,丰富培训内容,精选授课师资,确保培训实效。指导制定各项规章制度,加强队员在外管理,强化援外纪律,保障人身安全。积极鼓励支持医疗队开展文化建设,创作了医疗队队徽、队旗、队歌和团队口号。

同时,创办了《河北省卫生援外通讯》,并建立微信公众号“中国河北援外医疗”,全方位、多渠道、多形式展示援外医疗工作成绩和援外医疗队员风采,营造了全社会理解、尊重、支持和参与援外医疗工作的良好氛围。

工行石家庄晋州支行积极开展防非宣传活动

近日,工行石家庄晋州支行积极组织各网点开展“普及金融知识 守住‘钱袋子’”和“普及金融知识万里行”活动。将“走出去”和“引进来”相结合,旨在有效扩大宣传范围,提升辖内公众金融安全意识;维护当地正常金融秩序,践行国有大行社会职责。

该行以网点为阵地,在网点大堂及外墙等显眼位置张贴金融知识宣传海报;组织大堂经理和客户经理向到店客户发放金融安全知识折页;讲解常见金融诈骗知识及防范措施,点出非法集资、电信诈骗、出租出借借记卡、电话卡等行为危害

性;提升到店客户金融安全知识,树立良好社会口碑。同时该行借助社保卡及退役军人优待证外拓活动,将活动宣传范围辐射到各乡镇、农村地区,通过在外拓场地拉横幅、发放宣传折页等方式向农村地区民众普及金融安全知识,提升宣传质效。

该行将以此次活动为契机,在当地扎实做好金融知识常态化普及活动。不断开拓新的宣传形式,引导辖内民众及时了解常见金融犯罪形式,提升民众金融安全意识,积极履行消费者权益保护主体责任。